



原來奩紫嫣紅開遍

文・照片提供／林雪玉（1981 外文系畢）

民 國 66 年的夏季，是我初次離開台中北上求學的起點，雖然多數人是按分數高低排志願，我卻是完全以興趣來填寫志願，只填外文、中文及師大政（師大其他系一概不填，因為根本不想當老師），就這樣進了台大外文系。外地學生可優先選擇住宿，我們 6 個外文系新生很

湊巧被安排在女一的 118 室，同班又同寢室，這下好玩了。

每個考進台大外文系的人，之前的人生大多是很風光的，因為這張進第一志願的門票是很難靠運氣就能獲得。但當全國的頂尖優秀學生齊聚一堂時，真正的人生歷練才要開始。我是從那時起開始欣賞各個同學的特質，並在其間比較發現北、中、南部學生及僑生的莫大差異，這些多元的衝擊確實是進台大後最讓人開眼界的地方，但心理的調適也同時在默默的進行中。那猶如江河小魚游入大洋一般，新鮮與惶恐兼而有之。

那時我們外文系是 120 人的大班級，課業一向沉重，但決定要好好玩樂或要認真唸書的人倒都各有一套安身立命的方法。我最敬重的是教『英國文學概論』的齊邦媛教授，在普通教室的最大教室百多人一起上課，她上課認真投入，要求學生嚴格，考試從不先通知，有人對這種臨時考試的方式很緊張，我卻覺得挺乾脆的；反正英國文學概論是內容超多的課程，只能平時唸書當享受，若要臨時抱佛腳只會苦了自己。我們畢業後二十年的同學會齊邦媛教授還應邀來參加，一開口就是真誠的告白：各位同學，我一向是個多情的人 …，試想這位年屆八旬卻仍然執著於文學創作、翻譯與評論的真學者，怎不令人又敬又愛，特別是當她說要寫到生命終了的那天時，我心中更有一股佩服—這才稱得上是終日乾乾的知識份子。



■ 學生時代的林雪玉攝於傳鐘前。

三十年前的台大生活回想起來仍歷歷如昨，那時傅園外牆仍有整排沿羅斯福路的小店舖，對面得記麵包店、峨嵋川菜館的合菜熱炒、金谷香、海南雞飯、鳳城的廣州炒麵、台一的冰點、舟山路側門的傻瓜麵、學生公車月票一格5毛錢、週六學生活動中心常有免費電影、約會就從椰林大道漫步到醉月湖畔（其間各條幽靜小道就隨人自擇了）...怎樣用少少的生活費過得自在，才是大學生的生活本色。如果要再省，則三餐到宿舍餐廳報到即可。那時女生宿舍晚上11:30就關大門，約會晚歸的人只好爬牆。由於手機還沒誕生，男生要找女生的，

只能到女生宿舍外站崗，再請要進去的女生幫忙叫“某某某外找”，方法實在很原始，但求之不易得的趣味也就在其中。

做為台大學生，如果沒參加社團活動，就像劉姥姥進賈府卻沒逛大觀園—白來一趟了。我大一時參加過登山社及國樂社，同時因中友會的學長姐們特別殷勤照顧，也就漸漸把課外的時間挪來參加中友會的活動；從我大一至大二，連兩任的中友會會長—農推系陳彩龍、醫學系陳爲堅—把我們中友會從一般的聯誼性社團轉型為社會服務社團。國服團是我們利用自己的假期，到埔里國中帶領當地的弱勢學生做暑期學習活動，一群來自不同學系的傻子用熱忱奉獻青春，每次活動完還會有學生和我們保持聯繫。我相信當年一起投入的中友伙伴們，現在就算已邁入中年，也依然是理想性與正義感十足吧；另外中友會的合唱團，則是每週借銘傳國小練唱，在那民歌流行的年代，幾個朋友聚在一起有人彈吉他、有人唱和，隨時就有歌聲傳唱，回想起來還真是幸福的很。

進入大四後，就覺得自己變成老人了，因為面



■ 林雪玉與外文系同學攝於文學院外牆。

臨的是人生下一階段的嚴肅抉擇，同學中有人要出國有人要考研究所，我是十分清楚自己要選擇就業。為節省生活費，一畢業就回台中家並開始找工作。選擇第一個工作是一項人性的考驗，那時台灣的製造業及出口貿易十分蓬勃，我看報紙分類廣告去應徵兩家公司（母親怕我受騙，總在人家樓下埋伏接應），一家五金貿易商要徵秘書，起薪九千，但看起來工作好無趣；另一家縫紉機外銷廠商要外貿業務專員，起薪六千，工作很有挑戰性；因為自己對貿易工作完全沒概念，正可以邊做邊學，所以我選擇後者。還記得面試時楊老板問我會電動打字、發 telex、懂國際貿易嗎？我回答都不會，但我的學習能力很好，三個月試用期內我將全力以赴。那三個月真是收穫很多且順利獨當一面，唯一小小的缺憾是老闆不給印名片，他的理由是：你們台大的人都是想出國的，之前有個台大的做沒多久就出國去了，害我們的名片白白給他浪費了一說的有道理，我接受。這是我第一份正式工作，感謝老闆把我當普通人看待，前後六年多讓我深深受惠，使我能習得各種國際貿易相關的專業知識，以及書本沒法



■ 林雪玉、謝明霖與一對可愛的女兒。

2005/05/07

教的實戰經驗。

有感於自己拿老闆薪水就拼命做事的本性，實在無法兼顧家庭，於是我在30歲時就與朋友開工廠創業，只為能有多些自己主控的時間。目的是達到了，可是也付出很高的代價，因為幾個年輕人做合夥生意，資金基本上是不足的；再者因為大環境的轉變超過我們當時的應變能力，七年多辛苦經營，終究無法挽救頽勢。之後自己檢討缺失，決定改做獨資的貿易兼採購代理商，一晃十年過去，其間經歷的是台灣經貿發展最鉅大的變動，從台灣南北各地皆是生意興隆的外銷廠商，到如今卻是訂單要下到彼岸才能維繫生機。從保守的觀點看，台灣的確每況愈下；但如果站在積極且宏觀的角度，逐鹿中原進而放眼世界，當屬新一代的有為者。

我在最忙碌的1998年，開始到住家附近的文山社區大學選課上學。我想：選的學科一定要與之前所學或工作完全不相關的，這樣才有新鮮人接受挑戰的感覺，於是自然科學理所當然排第一順位。希望初中時因為理化太差，以致高中不敢唸自然組的這個人生缺憾，在此可以順便彌補。所選的課有周成功老師與陳文盛老師的生命科學，鄭元春老師與簡錦玲老師的植物學，王文竹老師的化學，王道還老師的人類自然史、科普導讀、大腦神經科學、生理學；七年多來雖然選的課不多，但是從完全沒概念，到因為了解而能欣賞，

其過程猶如蒙昧心智受啓發而轉為清明，對此第二次知識啓蒙，心中更有一股莫名的欣喜。而對自然科學的喜愛之深，我和妹妹成立了公益性質的「張水連自然科學推廣工作室」，希望以推廣自然科學的方式來回饋社會—利用工作之餘，我們從2001年起，每年暑假都舉辦兒童暑期自然科學推廣活動；我們想要扮演的是觸媒的角色，期待適時的觸發，能引起小朋友主動求知的化學反應。

今年3月應邀和一些校友們回學校重遊台大校園，對於五十多年來的台大歷史一路上都有人提供親身的見證，但大家感慨最深的是台大人一向都太聰明或能力強，往往忽略團隊合作的重要與尋求真誠伙伴的可貴。希望這樣的感慨能免則免，因為人生的賽局是小組馬拉松而非個人百米衝刺，要有堅持的毅力，最好能帶著微笑與寬容經歷所有的艱難，更要感謝所有陪伴過我們的人。

在人生的不同階段或行或藏，當時或許因為身在其中而未能看得真切，如今回首來時路，這才發現原來奩紫嫣紅開遍。只要是認真對事，誠心對人，雖然未必事事盡如人意，但終究因為無悔而能歡喜接受任何結果。更因我一直都抱持以學習新事物來體驗人生的固執想法，而今而後更要安排有趣又有意義的生活，才不辜負眼前正可隨心所欲的似水年華。臺大

林雪玉

小檔案

學歷：台大外文系畢業

經歷：

飛佩克股份有限公司業務專員（1981~1987）

釩可貿易股份有限公司業務經理（1988~2006）

台北市文山社區大學主任秘書（2006.2~2006.7）

家庭成員：

配偶謝明霖（台大地理研究所碩士畢）

女兒謝孟潔，謝孟臻

休閒活動：

閱讀、崑曲、南管、古琴、佛朗明哥舞